

区级财力80%以上用于民生领域,重点解决群众反映强烈的教育、医疗、就业、养老等突出问题

厚植民生沃土 擦亮“幸福即墨”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 孙静秋

■即墨教育优质均衡发展,5年来共建设106所中小学、幼儿园。图为德馨小学东部分校。



政策、资金多项投入,牵住育人“牛鼻子”

教育发展优先谋划,教育经费优先保障,教育项目优先安排,教育难题优先解决……撤市设区五年来,在建设活力宜居幸福的现代化新区进程中,即墨教育发展跑出“加速度”,围绕打造“优学在即”惠民品牌,在政策、资金等方面持续加大投入,加快补齐教育服务短板。

启动新一轮教育三年行动计划,5年新建改扩建106处中小学、幼儿园,教育供给大幅增加,城乡学校办学条件全面改善……如今,即墨实现了“让每个孩子在条件优越、环境优美的学校里读书”的目标。

针对城市发展实际和群众入学需求,即墨在城区东部和西部分别新建德馨小学东部分校、二十八中东部分校和书香小学、书香中学、岘山小学、岘山中学6所高标准学校,并于今年秋季启用。同时,创新集团化办学模式,以城区优质学校为核心校,在全区成立11个教育集团,将农村义务教育学校全部纳入其中,通过共享共建共进,推动城乡义务教育均衡发展、优质发展。

在城乡办学条件持续提档升级的同时,即墨教学改革稳步推进,素质教育实施成效喜人。

“赵美蓉进灯棚,丁字步站街中。杨柳腰把身挺,素白小扇遮着面容……”每天下午放学后,即墨区第四实验小学校园里总会回荡起委婉细腻的柳腔音律,这是孩子们正与专业老师学习经典曲目《赵美蓉观灯》。

青岛蓝谷高新区东皋埠小学在校内开辟“阳光生态园”,利用劳动课、课后服务等时间,组织和指导学生进行耕种、除草、收割等田间管理。一个个“红领巾”在农田里挥洒着汗水,也收获了“果实”。

如今,在即墨诸多中小学校园内,课后服务正呈现“百花齐放”的局面,有的将德育内容融入到课后服务中,通过组织大阅读课、合唱社团等方式编排红色课本剧、歌唱红色歌曲,激发学生爱国、爱党情怀;有的通过数学兴趣活动、灵秀诗社、英语口语模仿秀等特色课程,开发学生智力,开阔思维;有的将游泳、橄榄球、击剑、自行车等体育项目引入课后项目,锻炼学生意志品质和身体素质;有的则开设书法、国画、器乐、剪纸、掐丝等社团,为学生搭建起发展潜能特长的舞台……

正如即墨区教体局基教科科长王海燕所言,即墨正以“养德、启智、强身、尚美、怡情”为素养目标,创新实施“多彩赋能、五育融合”课后服务,真正让“双减”政策落地见效。多年来,即墨高考成绩始终保持省市

领先位置,被誉为“即墨现象”。

医疗、养老多重守护,兜住民生“底子”

看得见的幸福才能长久,摸得着的实惠才算拥有。五年来,即墨在“好事办好、实事办实”上下足绣花功夫,加快构建优质均衡普惠的社会公共服务体系,健全广覆盖的社会保障体系,让人民群众真真切切感受到幸福、暖心。

低保户小周是即墨区推行医保扶贫的受益者之一。前期,他因病长期住院,共发生医疗费用总额350329.25元,没想到,在基本医疗、大病保险、补充医疗保险、医疗救助等政策层层“加持”下,个人自付费用只有8526.04元,仅占总费用的2.43%。

如今,放眼即墨,这种医保扶贫“硬核减负”案例比比皆是。截至目前,即墨已将1.9万多名贫困人员纳入医保,实现贫困人员参保“一个不漏”,个人缴费由财政全额补贴。对贫困人员的大病保险报销比例提高5个百分点,起付线由1.8万元降至9000元,取消封顶线等倾斜性政策,基本医保、大病保险、医疗救助三重综合保障有效衔接;贫困人员人均自负比例降为4%,实现了贫困人员参保率、补贴率、政策落实率三个100%的目标,大大减轻了贫困人口的医疗负担。

“按这个键,就能测血压,测心率按这个键。”最近,即墨区灵山街道养生谷社区70岁的居民解淑芹,收到了一件小礼物——智能手环,它不仅能实时监测心率、血压等情况,另一端还与智慧管理平台相连。工作人员根据采集到的健康数据,可为老人提供相应的医疗服务。

家住温泉街道80岁的李红进也切实感受到了智慧养老的方便与快捷。每隔一段时间,他会拨打即墨区96711医养结合智慧养老服务热线“下单”,“足不出户”即可享受上门服务。

困有所助,病有所医,老有所养。如今,即墨已建成17处居家社区养老服务中中心和120处社区养老服务站,构建起以“居家为基础、社区为依托、机构为补充”的医养康养相结合的养老服务体系。“我们还创新打造‘1+17+N’居家社区养老服务模式,即1个综合监管平台,在17个镇街(功能区)建设17处居家社区养老服务大厅,以2.4公里为服务半径设立N个居家养老服务站。”即墨区民政局副局长徐泽川说。

目前,即墨区监管平台对全区老年人、养老服务设施、养老服务机构等基础信息实施了在线监管,同时加快推进区级医院提级扩容、基层卫生院改薄提档等工程,推进山东大学齐鲁医院蓝谷医院、第三人民医院、中医医院等医疗机构建设等。一

项项贴心到位的民生工程,正演奏出即墨厚植民生的动人节拍。

就业创业、援企纾困多点发力,稳住就业“大盘”

就业,关乎百姓生计,关系发展大局,就业稳则大局稳。

以民营企业、中小微企业为服务重点,关注脱贫劳动力、农民工、登记失业人员等重点群体,给予大学生创业担保贷款、一次性创业补贴、税费减免等扶持政策……近年来,即墨坚持贯彻就业优先战略,统筹做好用工招聘、就业创业、援企纾困等工作,打好用工稳定“组合拳”。

“前段时间,即墨区人社局多次走访我们企业,对招工缺口问题积极协助,并调度人力资源服务机构介绍派遣劳动者,保障

程。凡来即墨就业创业的高校毕业生,可享受高校毕业生住房补贴、高校毕业生小微企业就业补贴、研究生生活补贴、一次性安家费、人才引进落户等就业扶持政策。对离校毕业生和未就业青年群体,即墨则通过建立就业见习基地,帮助该群体加强岗位实践锻炼、提升综合素质和职业能力。对想自主创业的大学生,则为其提供创业指导培训,给予创业担保贷款、一次性创业补贴等扶持政策。

今年以来,即墨先后发放各类人才补贴资金2800余万元,建成就业见习基地97家。组织基地累计为毕业生提供见习岗位2000余个,每年扶持大学生创业300人以上,每年完成高校毕业生就业服务率达98%以上。

截至目前,全区城镇新增就业人数2.26万人,完成全年计划任务的87%,领先进度



■市民在即墨政务服务大厅人社窗口办理业务。微信扫码排队系统和综合柜员制的实施,让业务办理几乎“零等待”。

了我们年后能满员开工,真是太给力了!”

节点安排;累计发放各类促进就业资金7260.6万元,民生保障资金9201.35万元,有效稳住了全区就业基本盘。

民生无小事,枝叶总关情。“我们作决策、办事情必须坚持以群众答不答应、满不满意、赞不赞成、高不高兴为标准。这是工作的起点,更是落脚点。”即墨区委书记韩世军接受记者采访时总会提到民生,“当前,群众需要什么,我们就要坚定不移地做什么。特别是必须抓住群众反映强烈的教育、医疗、就业、养老等突出问题,全力促进民生改善,让群众更有获得感、幸福感和安全感。”

从群众“不满意”处发力、向党员干部群众聚力,即墨区正形成同频共振、共谋发展的强大合力。

本版图片均由“发现即墨之美”全国网络摄影大赛组委会提供



■青岛蓝谷高新区东皋埠小学的学生们在悉心呵护自己的“责任田”。



■放学后,即墨区第四实验小学柳腔社团学生们沉浸在柳腔戏曲的学习中。



■自撤市设区以来,即墨区级财力80%以上用于民生领域,人民福祉持续增进。



■区民政局开展“解忧暖心传党恩”行动,工作人员走访慰问困难群众。



■即墨已建成17处居家社区养老服务中中心和120处社区养老服务站。图为老年人在社区服务中心用餐。